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RESUMEN 

El aprendizaje autónomo se ha convertido en un tema relevante en el ámbito educativo, ya que 

los estudiantes deben ser capaces de ser los protagonistas de su propio proceso de aprendizaje, 

el objetivo principal de este proyecto es determinar cómo el Moodle afecta el aprendizaje 

autónomo de los estudiantes de la carrera de pedagogía de las ciencias experimentales 

informática de la universidad técnica de Babahoyo, periodo diciembre 2022 - abril 2023; se 

empleará el método inductivo-deductivo con el fin de llegar a conclusiones coherentes y 

originales que permitan una interpretación adecuada tanto de los resultados teóricos como 

empíricos obtenidos. Este método se apoya en la lógica y se utilizará para alcanzar conclusiones 

que sean consistentes con los datos obtenidos; En conclusión se determinó que la 

implementación de Moodle en la carrera de Pedagogía de las Ciencias Experimentales 

Informática de la Universidad Técnica de Babahoyo ha tenido un impacto positivo en el 

aprendizaje autónomo de los estudiantes, ya que les ha brindado herramientas y recursos que 

facilitan su proceso de aprendizaje, y les ha permitido trabajar de manera más colaborativa y 

autónoma; Cumpliendo con el objetivo general de la investigación 

 

Palabras clave: Moodle, Aprendizaje autónomo, Pedagogía, Tecnología 
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ABSTRACT  
 
Autonomous learning has become a relevant issue in the educational field, since students must 

be able to be the protagonists of their own learning process, the main objective of this project 

is to determine how Moodle affects the autonomous learning of students. Students of the 

pedagogy career of experimental computer sciences of the technical university of Babahoyo, 

period December 2022 - April 2023; The inductive-deductive method will be used in order to 

reach coherent and original conclusions that allow an adequate interpretation of both the 

theoretical and empirical results obtained. This method is based on logic and will be used to 

reach conclusions that are consistent with the data obtained; In conclusion, it was determined 

that the implementation of Moodle in the Pedagogy of Experimental Computer Sciences career 

at the Technical University of Babahoyo has had a positive impact on the autonomous learning 

of students, since it has provided them with tools and resources that facilitate their process. Of 

learning, and has allowed them to work more collaboratively and autonomously; Fulfilling the 

general objective of the investigation 

 

Keywords: Moodle, Autonomous learning, Pedagogy, Technology 
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INTRODUCCIÓN 

El aprendizaje autónomo se ha convertido en un tema relevante en el ámbito educativo, 

ya que los estudiantes deben ser capaces de ser los protagonistas de su propio proceso de 

aprendizaje. La plataforma Moodle y sus variantes han sido implementadas en las instituciones 

educativas de nivel superior, siendo su finalidad crear un espacio virtual enfocado en las 

actividades académicas del estudiante como: Tareas, Foros, Lecciones, Test. Todo esto dirigido 

a las horas correspondientes a la autonomía del estudiante en el silabo de cada materia.  

En este contexto, la plataforma Moodle se ha posicionado como una herramienta eficaz 

para fomentar la autonomía de los estudiantes. Por esta razón, se ha realizado un proyecto de 

investigación para determinar la incidencia de Moodle en el aprendizaje autónomo de los 

estudiantes de la carrera de Pedagogía de las Ciencias Experimentales Informática de la 

Universidad Técnica de Babahoyo durante el periodo diciembre 2022 - abril 2023.  

El objetivo general de la investigación es determinar cómo el Moodle afecta el 

aprendizaje autónomo de los estudiantes de la carrera de pedagogía de las ciencias 

experimentales informática de la universidad técnica de Babahoyo. Con esta investigación, se 

busca aportar información valiosa sobre la efectividad de Moodle como herramienta para 

fomentar el aprendizaje autónomo y mejorar la calidad de la educación en la carrera de 

Pedagogía de las Ciencias Experimentales Informática. Este proyecto dará a conocer cómo 

afecta el uso del “Moodle” al aprendizaje autónomo del estudiante, ya que esta herramienta 

informática ha estado revolucionando el aprendizaje de manera virtual, estos entornos 

informáticos impulsan el desarrollo educativo y aceleran la manera convencional en la que el 

estudiante aprender. 
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CONTEXTUALIZACIÓN 

PLANTEAMIENTO DEL PROBLEMA 

La plataforma Moodle y sus variantes han sido implementadas en las instituciones 

educativas de nivel superior, siendo su finalidad crear un espacio virtual enfocado en las 

actividades académicas del estudiante como: Tareas, Foros, Lecciones, Test. Todo esto dirigido 

a las horas correspondientes a la autonomía del estudiante en el silabo de cada materia.  

Muchos docentes hacen lo posible para que el estudiante permanezca más tiempo 

interactuando con la plataforma, ya sea facilitando información de la clase, programando 

actividades como crucigramas o sopas de letras, estimulando así el aprendizaje autónomo del 

estudiante, sin embargo estas actividades no suelen ser constantes y la plataforma pasa a ser 

una simple página para “subir las tareas”. 

Este tipo de tecnología fue integrada al sistema educativo superior con el objetivo de 

mejorar el ambiente de aprendizaje agregando un grado de virtualización y aumentando el 

protagonismo del estudiante como creador de su conocimiento. Con el uso de entornos virtuales 

se busca que el estudiante tenga la posibilidad de producir y obtener conocimientos en base a 

toda la información que le proporcione la plataforma y la que consigue el estudiante 

promoviendo así distintas formas de enseñanza. 

Macro 

(Gómez, 2022) Nos indica en su investigación en Colombia: “En cuanto al fomento de 

las habilidades meta-cognitivas por medio de la educación en línea, se observa un aumento 

gradual en el seguimiento y evaluación. Esto sugiere un efecto positivo del aula virtual en el 

proceso de aprendizaje de los estudiantes que participaron en la encuesta. Sin embargo, no se 

detectó ningún cambio significativo en la habilidad de planificación”. 
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Meso 

(Muñoz et al., 2021) Nos mencionan que en la provincia del Guayas: “El Moodle resulta 

un escenario propicio para mejorar el rendimiento académico de los estudiantes, con apoyo de 

herramientas tecnológicas para generar un ambiente participativo y colaborativo”. 

Micro 

(Nelly.F, 2022) en su investigación nos muestra que: “Las herramientas digitales de 

educación, como Moodle, están ganando terreno en la dinámica educativa y existen múltiples 

elementos que influyen en ella. Por este motivo, resulta fundamental implementar enfoques 

creativos que fomenten la formación integral, analítica y reflexiva de los alumnos”. 

JUSTIFICACIÓN 

El presente proyecto dará a conocer cómo afecta el uso del “Moodle” al aprendizaje 

autónomo del estudiante, ya que esta herramienta informática ha estado revolucionando el 

aprendizaje de manera virtual, estos entornos informáticos impulsan el desarrollo educativo y 

aceleran la manera convencional en la que el estudiante aprender. La herramienta Moodle 

permite al estudiante realizar actividades en un entorno virtual preparado por el docente, en 

esta área se puede encontrar información de manera fácil, también se mantiene un record de 

actividades con fecha y hora para conseguir promediar todas las tareas del alumno, lecciones 

etc.  

 Hoy en día el sector educativo se enfoca de manera prudencial en el desarrollo e 

innovación del aprendizaje para que el estudiante adquiera el conocimiento de manera óptima, 

es por eso que, la implementación del sistema Moodle y sus variantes son la principal muestra 

de nuevas metodologías. Lo estudiantes por su parte deben aprender a aceptar estas nuevas 

formas de aprender, ya que la educación seguirá evolucionando en la línea tecnológica.  

Los beneficiados por la realización de esta investigación serán las autoridades y los 

estudiantes de la universidad técnica de Babahoyo. En el caso de los estudiantes aportaran con 
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información de vital importancia para una posible mejoría del sistema Moodle, los docentes 

por su parte podrán tener conocimiento acerca de lo que sucede con sus clases  

OBJETIVOS DE ESTUDIO 

OBJETIVO GENERAL 

 Determinar cómo el Moodle afecta el aprendizaje autónomo de los estudiantes de 

la carrera de pedagogía de las ciencias experimentales informática de la 

universidad técnica de Babahoyo, periodo diciembre 2022 - abril 2023 

OBJETIVO ESPECÍFICO 

 Demostrar la eficiencia del Moodle en el aprendizaje autónomo del estudiante. 

 Identificar los factores que estimulan el aprendizaje autónomo por medio de 

plataformas virtuales.  

 Evaluar la accesibilidad e interacciones de los estudiantes con la plataforma 

Moodle. 
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LINEAS DE INVESTIGACIÓN 

Línea de investigación de la Carrera de PCEI. 

De acuerdo al rediseño de la carrera de Pedagogía de las Ciencias Experimentales 

informática las líneas de investigación son: Educación, Epistemología y Pedagogía 

informática 

La pertinencia de esta investigación se relaciona de manera apropiada con las líneas 

principales de la carrera PCEI, siendo el sistema “Moodle” y todos los estudios relacionados  

una potencial manera de innovar en el ámbito educativo. En la realización de esta investigación 

se abarca temas referentes a la Educación, Epistemología y Pedagogía. 

Sublíneas de investigación de la carrera de PCEI.  

Las Sublíneas de investigación pertenecientes a la carrera de pedagogía de las Ciencias 

Experimentales informática son: Pedagogía de la información, Educación, inclusión e 

interculturalidad, Epistemología e investigación  

El sistema “Moodle” y como afecta el proceso de aprendizaje autónomo de los 

estudiantes forma parte de la línea investigativa de pedagogía informática, debido a que el 

“Moodle” es una tecnología destinada a seguir evolucionando, teniendo presencia en la 

educación y la epistemología para encontrar las maneras más optimas de usar esta herramientas 

informáticas. 
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DESARROLLO 

MARCO CONCEPTUAL 

Moodle 

Moodle es un software de gestión de aprendizaje de código abierto que permite a los 

profesores diseñar y controlar cursos virtuales. Fue desarrollado por el educador australiano 

Martin Dougiamas en el año 2002, y desde entonces, ha sido utilizado por innumerables 

instituciones educativas en todo el mundo, especialmente las de nivel superior. 

Este sistema está concebido para producir y gestionar cursos virtuales, y se destaca por 

ser un programa de código abierto. Este sistema permite al profesorado generar actividades 

pedagógicas de refuerzo utilizando recursos personalizados como archivos, talleres y etiquetas, 

entre otras ventajas que hacen más sencilla la comunicación y la interacción con el estudiante, 

siempre y cuando el docente lo instruya previamente (León & Mora, 2020).  

Se puede decir que es plataforma de aprendizaje en línea flexible y personalizable que 

permite a los educadores crear y administrar cursos en línea de manera efectiva y eficiente. 

Ventajas y desventajas del Moodle 

Ventajas: 

 Personalización: Moodle se puede personalizar según las necesidades específicas de 

los cursos y estudiantes. 

 Accesibilidad: Los estudiantes pueden acceder a Moodle desde cualquier lugar y en 

cualquier momento. 

 Flexibilidad: Moodle ofrece la posibilidad de aprendizaje en línea, lo que permite a los 

estudiantes avanzar a su propio ritmo y en su propio horario. 

 Colaboración: La plataforma fomenta la colaboración entre estudiantes y profesores, 

lo que promueve el aprendizaje activo y la construcción de conocimientos en 

comunidad. 
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 Evaluación efectiva: Moodle ofrece múltiples opciones de evaluación, lo que permite 

a los educadores evaluar el desempeño de los estudiantes de manera efectiva y 

proporcionar retroalimentación personalizada. 

 Ahorro de costos: Moodle reduce los costos de infraestructura y facilita el acceso a 

programas y cursos de calidad a un precio más bajo que la educación presencial. 

Desventajas 

 Curva de aprendizaje: Puede tomar tiempo aprender cómo utilizar todas las 

funcionalidades de Moodle. 

 Requerimientos técnicos: Para utilizar Moodle se requiere una buena conexión a 

internet y cierta capacidad técnica. 

 Problemas técnicos: Los problemas técnicos pueden afectar la experiencia de 

aprendizaje de los estudiantes y dificultar la entrega de materiales de aprendizaje. 

 Falta de interacción cara a cara: La educación en línea puede carecer de la 

interacción cara a cara que se encuentra en la educación presencial. 

 Falta de motivación: Los estudiantes pueden perder motivación si no tienen un 

ambiente de aprendizaje estructurado y/o interactivo. 

Moodle en la educación 

Moodle permite a los estudiantes acceder a cursos y materiales de aprendizaje desde 

cualquier lugar y en cualquier momento, lo que amplía la accesibilidad a la educación, también 

se puede avanzar a su propio ritmo y en su propio horario, lo que ofrece mayor flexibilidad a 

aquellos que tienen horarios ocupados o no pueden asistir a clases presenciales. 

Moodle es una plataforma que proporciona recursos didácticos y metodológicos 

imprescindibles para conseguir un aprendizaje enfocado en el alumno, con la capacidad de 

integrar herramientas que contribuyan al logro de los objetivos educativos e instructivos, con 

una gran flexibilidad (Díaz Arévalo et al., 2021). 
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Moodle y el aprendizaje autorregulado  

El término "aprendizaje autorregulado" hace referencia al proceso de aprendizaje en el 

que el estudiante es capaz de programar, monitorear y juzgar su propio progreso. En este 

proceso, el alumno es responsable de su propio aprendizaje y trabaja de manera independiente 

para lograr sus metas educativas. 

Examinar el proceso educativo a través del uso de Moodle se muestra como un campo 

importante y beneficioso para fomentar el aprendizaje autodirigido en los estudiantes. En los 

entornos virtuales de enseñanza, el papel del docente no es central, sino que son los alumnos 

quienes deben tomar la responsabilidad de su aprendizaje mediante una actitud proactiva y 

colaborativa, mientras reciben la guía y el apoyo del profesor  (Martínez-Sarmiento & Gaeta 

González, 2019). 

Moodle puede ser una herramienta muy efectiva para el aprendizaje autorregulado 

debido a las características que ofrece. Por ejemplo: 

 Acceso a recursos de aprendizaje en línea: Moodle permite a los estudiantes 

acceder a una amplia variedad de recursos de aprendizaje en línea, incluyendo 

materiales de lectura, videos, ejercicios prácticos, etc. Esto permite a los 

estudiantes planificar su propio proceso de aprendizaje, seleccionando los 

recursos que son más útiles para ellos. 

 

 Autonomía en el aprendizaje: Moodle ofrece a los estudiantes la posibilidad 

de trabajar de manera autónoma, eligiendo qué recursos utilizar y cuándo 

hacerlo. Los estudiantes pueden trabajar a su propio ritmo y avanzar en el 

material de aprendizaje de acuerdo con sus propias necesidades. 

 Retroalimentación inmediata: Moodle proporciona una retroalimentación 

inmediata sobre el progreso del estudiante. Por ejemplo, los cuestionarios y las 
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pruebas en línea pueden ser calificados automáticamente, lo que permite a los 

estudiantes saber de inmediato cómo les fue. Esto les permite ajustar su proceso 

de aprendizaje en consecuencia. 

 Herramientas de colaboración: Moodle ofrece una amplia gama de 

herramientas de colaboración, como foros de discusión y chat, que permiten a 

los estudiantes interactuar con otros estudiantes y profesores. Esto puede ser 

muy útil para el aprendizaje autorregulado, ya que permite a los estudiantes 

discutir y compartir ideas sobre el material de aprendizaje. 

 

Moodle como herramienta para el “aula invertida” 

Moodle también permite a los profesores realizar un seguimiento del progreso del 

estudiante a través de la plataforma. Los profesores pueden ver qué recursos han sido utilizados 

por los estudiantes, cuánto tiempo han pasado en cada recurso y qué preguntas han respondido 

correctamente en las actividades interactivas. Esto permite a los profesores adaptar su 

enseñanza y proporcionar retroalimentación personalizada a los estudiantes. 

(González Carreño, 2020) Nos menciona que: De esta forma, la propuesta de la 

formación a distancia desde el modelo de aula invertida proporciona, a partir de la plataforma, 

toda la información que el estudiante requiera para el afianzamiento de los conocimientos 

propios del área, destinando la mayor parte del tiempo sincrónico al despeje de las dudas 

generadas a partir de dicho material, así como para el desarrollo de actividades colaborativas 

que afianzan los conceptos y procedimientos  

 Al utilizar Moodle para la implementación del aula invertida, los profesores pueden 

liberar tiempo en el aula para la aplicación práctica de los conocimientos adquiridos en línea. 

Esto permite a los estudiantes trabajar en actividades más interactivas, como proyectos de 

grupo, discusiones y resolución de problemas. 
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Moodle como estrategia en la educación universitaria   

Moodle permite a las universidades ofrecer cursos y programas en línea, lo que amplía 

la accesibilidad a la educación y permite a los estudiantes avanzar en sus estudios sin tener que 

estar físicamente en el campus, muchas veces dirigiendo su enfoque a ser una herramienta para 

complementar la educación presencial. Por ejemplo, los profesores pueden subir materiales de 

clase y ejercicios a la plataforma para que los estudiantes puedan acceder a ellos fuera de clase. 

Una de las herramientas más difundidas y utilizadas es el Moodle, utilizado como 

entorno virtual de aprendizaje por la mayoría de las universidades debido a su flexibilidad, la 

cual tiene entre una de sus destacadas características es que está pensado sobre la pedagogía 

del constructivismo social (Fernando, J. Et al, 2020). 

El aprendizaje 

El proceso de aprendizaje se produce cuando se establece una conexión significativa 

entre nueva información y los conocimientos previos del estudiante, de tal manera que el nuevo 

conocimiento se vincula de manera coherente y lógica con los conceptos y proposiciones que 

ya forman parte de su estructura cognitiva. Para que esto ocurra, es necesario que el estudiante 

cuente con una base sólida de conocimientos, y que el nuevo conocimiento se integre de manera 

clara, estable y bien definida en esa estructura cognitiva existente (Baque & Portilla, 2021). 

Se puede decir que el aprendizaje es el proceso mediante el cual adquirimos nuevos 

conocimientos, habilidades, valores y actitudes. Se trata de un proceso continuo que se produce 

a lo largo de toda la vida y que se puede llevar a cabo a través de diferentes formas y contextos, 

como la educación formal, la experiencia personal, la observación, la interacción social, entre 

otros. 

Muchas veces se produce a través de la interacción entre el individuo y el entorno, y se 

puede clasificar en diferentes tipos, como el aprendizaje por asociación, el aprendizaje por 

imitación, el aprendizaje por descubrimiento, entre otros. Además, el aprendizaje puede ser 
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consciente o inconsciente, y puede estar influenciado por factores como la motivación, la 

atención, la memoria y el feedback. 

Aprendizaje autónomo 

El aprendizaje autónomo es una forma de aprendizaje en la que el individuo es el 

principal responsable de su propio proceso de aprendizaje, tomando la iniciativa y el control 

sobre lo que aprende, cómo lo aprende y cuándo lo aprende. En otras palabras, es el aprendizaje 

que se realiza de forma independiente, sin la supervisión directa de un maestro o tutor. 

La legislación española contempla el aprendizaje autónomo como parte de la 

competencia clave denominada "Aprender a aprender". Esta habilidad resulta esencial en las 

teorías constructivistas del aprendizaje, las cuales han sido la base de los sistemas educativos 

occidentales, incluyendo el currículum basado en competencias en España (Marcos Ramos & 

Moreno Méndez, 2020). 

Entre las habilidades necesarias para el aprendizaje autónomo se incluyen la capacidad 

de autoevaluación, la capacidad de planificación y organización, la capacidad de gestión del 

tiempo, la capacidad de buscar y seleccionar información relevante y la capacidad de aprender 

de los errores. 

Marco referencial 

El estudio de Gonzales Morillo (2022) se enfocó en investigar si el uso de Moodle podía 

mejorar el aprendizaje autónomo en estudiantes de educación de una universidad pública de 

Huaraz. El estudio utilizó un diseño cuasi-experimental con un grupo de control y un grupo 

experimental, y se aplicaron pre y pospruebas a ambos grupos, con el tratamiento solo aplicado 

al grupo experimental. Los resultados indicaron que después del tratamiento, el grupo 

experimental logró un valor del 92% en comparación con el grupo de control, que alcanzó un 

valor del 76%. Además, se concluyó que el uso de plataformas virtuales como Moodle es 

importante para el desarrollo formativo en el contexto universitario. 
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El objetivo principal de la investigación llevada a cabo por Gómez (2022) consistió en 

analizar el impacto de la implementación de un aula virtual desarrollada en la plataforma 

Moodle en el aprendizaje de las matemáticas, considerando la relación entre el sistema y los 

estudiantes de séptimo grado en una institución educativa. El estudio fue de enfoque 

cuantitativo y se basó en un diseño transversal correlacional, utilizando siete instrumentos 

diseñados previamente. Se recolectó información de los tres escenarios: antes, durante y 

después de la implementación del aula virtual, y se compararon 46 procesos diferentes. Los 

resultados indicaron que el uso del aula virtual aumenta la eficiencia en la atención del analista, 

permitiendo que los estudiantes desarrollen habilidades meta-cognitivas que fortalecen su 

proceso de aprendizaje autónomo. Además, se demostró que la implementación del aula virtual 

tuvo un efecto positivo en los resultados académicos de los estudiantes, lo que sugiere su 

utilidad en la mejora del aprendizaje de las matemáticas en el contexto educativo. 

 

MARCO METODOLÓGICO 

En el presente proyecto se aplicará el método inductivo-deductivo con el propósito de 

alcanzar conclusiones coherentes y originales, las cuales permitan una interpretación 

apropiada de los resultados tanto teóricos como empíricos obtenidos. Dicho método, 

sustentado en la lógica, se utilizará con el fin de obtener conclusiones congruentes con los 

datos recolectados. 

Técnicas a emplear 

En el transcurso de la investigación, se contempla el uso de múltiples técnicas, 

incluyendo la encuesta, la cual será administrada a los estudiantes matriculados en el 

programa de Pedagogía de las Ciencias Experimentales Informáticas. Con el propósito de 

mejorar la efectividad en la obtención de datos, se ha planificado la realización de la encuesta 

en línea, focalizándose específicamente en los estudiantes. 
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Recursos 

Los recursos financieros y académicos requeridos para llevar a cabo este estudio están 

plenamente disponibles y en cantidad suficiente para asegurar una realización exitosa. Como 

instrumento para la creación de los contenidos de la encuesta, se ha optado por utilizar el 

método del cuestionario, el cual se aplicará mediante la plataforma Google Forms. Asimismo, 

para efectuar los cálculos de muestreo correspondientes, se empleará la aplicación Excel. 

Población 

En el presente estudio, la población en cuestión se compone de todos los estudiantes 

que cursan Pedagogía de las Ciencias Experimentales Informática, contabilizando un total de 

456 individuos. Todos ellos se encuentran a disposición para colaborar con la investigación, 

proporcionando datos objetivos mediante la cumplimentación de encuestas en línea, las 

cuales serán difundidas por cada uno de los cursos. 

Muestra 

Con el objetivo de obtener una muestra fiable que represente adecuadamente a la 

población estudiada, se ha optado por la aplicación de una fórmula que permita el cálculo de 

la muestra para poblaciones finitas, garantizando así la precisión estadística en los resultados 

obtenidos. 

 

Aplicando la formula con los 456 estudiantes da como resultado: 150 

Por lo tanto la muestra que se utilizará para la realización de esta investigación será de 

150 estudiantes. 
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RESULTADOS 

Tabla1 
¿Qué tiempo permanece utilizando la plataforma de Moodle de la UTB? 

Descripción Frecuencia Porcentaje  

1 Hora 65 43.3% 

30 Min 45 30% 

30 Min 21 14% 

2 Horas 19 12.7% 

Total 150 100% 

 

Gráfico 1 Resultados de la pregunta #1 

 

Análisis #1 

Este resultado indica que la mayoría de los usuarios utilizan la plataforma de Moodle de la 

UTB durante una hora, seguido de un 30% de usuarios que utilizan la plataforma durante 30 

minutos. Un 14% de los usuarios solo utilizan la plataforma durante 20 minutos, mientras que 

un 12.7% de los usuarios la utilizan durante 2 horas. 

Interpretación #1 

Los resultados arrojan que la mayoría de los usuarios están utilizando Moodle de la UTB para 

completar tareas específicas o revisar el contenido del curso. Es posible que los usuarios que 

usan la plataforma durante solo 20 minutos estén realizando actividades de menor 
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importancia o estén utilizando la plataforma de manera intermitente. Por otro lado, aquellos 

que utilizan la plataforma durante 2 horas podrían estar dedicando más tiempo a realizar 

tareas más complejas o para realizar exámenes. 

 

Tabla 2¿Cree usted útil todo el material propiciado en la plataforma Moodle para sus 

actividades académicas? 

Descripción Frecuencia Porcentaje  

Totalmente de acuerdo 80 53.3% 

De acuerdo 61 40.7% 

Neutro 8 5.3% 

En desacuerdo 1 0.7% 

Totalmente en desacuerdo  0 0% 

Total 150 100% 

 

Gráfico 2 Resultados de la pregunta #2 

 

Análisis #2  

El análisis de los resultados de este proyecto muestra que la gran mayoría de los 

encuestados, el 94% en total, está de acuerdo o totalmente de acuerdo con que el material 

proporcionado en la plataforma Moodle es útil para sus actividades académicas. Esto indica 

que la plataforma ha sido efectiva para ayudar a los estudiantes en su aprendizaje. 

Interpretación #2 
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Solo un pequeño porcentaje de los encuestados está en una posición neutral en cuanto 

a la utilidad del material proporcionado. Este resultado puede deberse a que algunos 

estudiantes no están seguros de cómo utilizar la plataforma de manera efectiva o no han 

explorado todas las características de Moodle. 

En cuanto a los resultados negativos, es alentador observar que ningún encuestado 

está en desacuerdo o totalmente en desacuerdo con la utilidad del material proporcionado en 

Moodle. Esto sugiere que la plataforma está cumpliendo con su propósito de ayudar a los 

estudiantes en su aprendizaje y que se están tomando las medidas adecuadas para 

proporcionar un material útil y efectivo. 

 

Tabla 3¿Cree que la plataforma necesita alguna mejora en base a su diseño y utilidad? 

Descripción Frecuencia Porcentaje  

Totalmente de acuerdo 45 30% 

De acuerdo 61 40.7% 

Neutro 36 24% 

En desacuerdo 7 4.7% 

Totalmente en desacuerdo  1 0.7% 

Total 150 100% 

 

Gráfico 3 Resultados de la pregunta #3 

 

Análisis #3 
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Los resultados del análisis muestran que hay una proporción significativa de usuarios (30% 

totalmente de acuerdo y 40.7% de acuerdo) que piensan que la plataforma necesita mejoras 

en cuanto a su diseño y utilidad; Mientras que la respuesta del 24% neutro sugiere que estos 

usuarios no tienen una opinión clara sobre la necesidad de mejoras en la plataforma. 

Finalmente una pequeña proporción de usuarios (4.7% en desacuerdo y 0.7% totalmente en 

desacuerdo) indica que hay una minoría que no percibe la necesidad de mejorar la 

plataforma. 

Interpretación #3 

Estos hallazgos dan a conocer que se deben tomar medidas para mejorar la plataforma en 

función de las necesidades y expectativas de los usuarios, especialmente para aquellos que 

están de acuerdo en que se necesitan mejoras. Se podría considerar realizar encuestas más 

específicas para determinar exactamente qué áreas de la plataforma necesitan mejoras y cómo 

se podrían abordar estos problemas 

 

Tabla 4¿Qué función del Moodle es más útil para usted? 

Descripción Frecuencia Porcentaje  

Notificar tareas pendientes  71 47.3% 

Gestionar calificaciones 17 11.3% 

Facilitar material educativo 

al estudiante 
62 41.3% 

Total 150 100% 
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Gráfico 4 Resultados de la pregunta #4 

 

Análisis #4 

Estos resultados muestran que la función de Moodle más útil para la mayoría de los usuarios 

es la de "Notificarme las tareas pendientes", con un 47.3% de los votos. El 41.3% de los 

usuarios considera que la función más útil de Moodle es "Facilitar material educativo al 

estudiante". Finalmente la función de "Gestionar mis calificaciones" recibió el 11.3% de los 

votos, lo que indica que esta función no es tan importante para la mayoría de los usuarios 

Interpretación #4 

De acuerdo con los resultados podemos interpretar que la mayoría de los usuarios de Moodle 

valoran la plataforma por su capacidad para recordar y alertar sobre tareas pendientes, y por 

su capacidad para proporcionar recursos educativos útiles. Es importante tener en cuenta que 

estos resultados pueden variar dependiendo del tipo de curso y del perfil de los usuarios, por 

lo que es recomendable realizar más investigaciones y encuestas para obtener una imagen 

más completa. 

 

Tabla 5 ¿Cree usted que la plataforma Moodle estimula la capacidad de aprendizaje 

autónomo de los estudiantes? 

Descripción Frecuencia Porcentaje  

Totalmente de acuerdo  50 33.3% 

De acuerdo 72 48% 
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Neutro 27 18% 

En desacuerdo 0 0% 

Totalmente en desacuerdo 1 0.7% 

Total 150 100% 

 

Gráfico 5 Resultados de la pregunta #5 

 

Análisis #5 

Los resultados muestran que una gran mayoría de los estudiantes (81.3%) están de acuerdo o 

totalmente de acuerdo en que la plataforma Moodle estimula su capacidad de aprendizaje 

autónomo. Además, un 18% de los encuestados se mostraron neutrales en cuanto a su 

opinión. 

Interpretación #5 

Es interesante destacar que ningún estudiante se mostró en desacuerdo con la afirmación de 

que la plataforma Moodle estimula el aprendizaje autónomo, lo que sugiere que esta 

herramienta es efectiva para fomentar la independencia de los estudiantes en su proceso de 

aprendizaje. 

 

Tabla 6 ¿Con que frecuencia existe una comunicación activa con el docente a la hora de 

utilizar la plataforma Moodle? 

Descripción Frecuencia Porcentaje  

Muy frecuentemente  53 35.3% 
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Frecuentemente 72 48% 

A veces 25 16.7% 

Nunca 0 0% 

Total 150 100% 

 

 

Gráfico 6 Resultados de la pregunta #6 

 

 

Análisis #6 

Este resultado de proyecto indica que la mayoría de los usuarios (83.3%) utilizan la 

plataforma Moodle para comunicarse con el docente. Además, más de la mitad de los 

usuarios (83.3%) afirman que se comunican con el docente con frecuencia o muy 

frecuentemente. Sin embargo, el 16.7% de los usuarios que seleccionaron "A veces" puede 

indicar que algunos usuarios pueden no estar utilizando la plataforma de manera tan efectiva 

como podrían. 

Interpretación #6 

Este resultado sugiere que la comunicación activa con el docente es un aspecto importante 

para los usuarios de la plataforma Moodle, y que se debe fomentar y mejorar para garantizar 

que los usuarios estén utilizando la plataforma de manera efectiva y obtengan el máximo 

beneficio de ella 
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Tabla 7¿Con que frecuencia el docente emplea actividades como crucigramas o foros 

debatibles en la plataforma Moodle? 

Descripción Frecuencia Porcentaje  

Muy frecuentemente  56 37.3% 

Frecuentemente 61 40.7% 

A veces 33 22% 

Nunca 0 0% 

Total 150 100% 

 

 

Gráfico 7 Resultados de la pregunta #7 

 

 

Análisis #7 

Estos resultados indican que la gran mayoría de los docentes (78%) emplean actividades 

como crucigramas o foros debatibles con frecuencia en la plataforma Moodle. En concreto, 

un 37.3% los utiliza muy frecuentemente y un 40.7% los utiliza frecuentemente. Esto sugiere 

que la plataforma Moodle es una herramienta popular para la creación y realización de 

actividades interactivas y de colaboración en el aula virtual. Además, un 22% de los docentes 

emplea estas actividades a veces, lo que indica que hay un grupo de profesores que no las 

utilizan con tanta frecuencia, pero que aun así las incluyen en su enseñanza. Es importante 

destacar que, aunque este porcentaje es menor, sigue siendo significativo y muestra que hay 

una presencia notable de estas actividades en la plataforma Moodle. 

Interpretación #7 
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De estos resultados se puede interpretar que las actividades interactivas y de colaboración son 

valoradas y utilizadas por la mayoría de los docentes en la plataforma Moodle, lo que puede 

contribuir a enriquecer la experiencia de aprendizaje de los estudiantes y fomentar su 

participación y motivación en el aula virtual. 

 

Tabla 8¿Cree usted que la plataforma Moodle es eficiente a la hora de realizar exámenes en 

línea? 

Descripción Frecuencia Porcentaje  

Totalmente de acuerdo  64 42.7% 

De acuerdo 55 36.7% 

Neutro 22 14.7% 

En desacuerdo 8 5.3% 

Totalmente en desacuerdo  1 0.7% 

Total 150 100% 

 

Gráfico 8 Resultados de la pregunta #8 

 

Análisis #8 

El 42.7% está totalmente de acuerdo en que la plataforma Moodle es eficiente para realizar 

exámenes en línea. El 36.7% está de acuerdo en que la plataforma Moodle es eficiente para 

realizar exámenes en línea. El 14.7% está en una posición neutral en cuanto a si la plataforma 

Moodle es eficiente para realizar exámenes en línea. El 5.3% está en desacuerdo en que la 
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plataforma Moodle es eficiente para realizar exámenes en línea. El 0.7% está totalmente en 

desacuerdo en que la plataforma Moodle es eficiente para realizar exámenes en línea. 

Interpretación #8 

De acuerdo con los resultados la mayoría de las personas encuestadas tienen una opinión 

positiva sobre la eficiencia de la plataforma Moodle para realizar exámenes en línea. Sin 

embargo, es importante tener en cuenta que hay una pequeña minoría (5.3%) que no está de 

acuerdo con esta afirmación. También es importante tener en cuenta que el 14.7% de las 

personas encuestadas están en una posición neutral, lo que sugiere que podrían tener 

preguntas o preocupaciones sobre la eficiencia de la plataforma Moodle para realizar 

exámenes en línea. 

 

 

 

Tabla 9¿Con que frecuencia su calificación ha sido perjudicada debido al mal 

funcionamiento de la plataforma Moodle? 

Descripción Frecuencia Porcentaje  

Muy frecuentemente 26 17.3% 

Frecuentemente 19 12.7% 

A veces 57 38% 

Nunca 48 32% 

Total 150 100% 
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Gráfico 9 Resultados de la pregunta #9 

 

Análisis #9 

Según los resultados, el 49.8% de los encuestados (suma de las respuestas a y b) han 

experimentado algún tipo de problema frecuente o muy frecuente con la plataforma, mientras 

que el 70% (suma de las respuestas a, b y c) han tenido algún tipo de problema en algún 

momento. 

Interpretación #9 

.Estos resultados sugieren que los problemas técnicos con la plataforma Moodle pueden estar 

afectando negativamente la experiencia de los estudiantes y su desempeño en el curso. Es 

importante abordar estos problemas para garantizar que la plataforma funcione de manera 

efectiva y confiable para todos los usuarios. 

Tabla 10¿Cree usted que la Universidad Técnica de Babahoyo necesita actualizar sus 

plataformas online? 

Descripción Frecuencia Porcentaje  

Totalmente de acuerdo  61 40.7% 

De acuerdo 49 32.7% 

Neutro 34 22.7% 

En desacuerdo 5 3.3% 

Totalmente en desacuerdo  1 0.7% 

Total 150 100% 
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Gráfico 10 Resultados de la pregunta #10 

 

Análisis #10 

El análisis de los resultados del proyecto muestra que una mayoría significativa de los 

encuestados (73.4%) está de acuerdo o totalmente de acuerdo en que la Universidad Técnica 

de Babahoyo necesita actualizar sus plataformas en línea. Solo una minoría (4%) está en 

desacuerdo o totalmente en desacuerdo con esta afirmación. 

Interpretación #10 

Este resultado sugiere que la comunidad universitaria percibe la necesidad de una 

actualización en las plataformas en línea de la universidad y puede estar insatisfecha con el 

estado actual de las mismas. Además, los resultados indican que hay una mayoría que está 

abierta a los cambios y a la mejora continua de los servicios ofrecidos por la universidad. 

DISCUSIÓN DE LOS RESULTADOS 

Basándonos en los resultados obtenidos en el proyecto, podemos hacer las siguientes 

discusiones: 

 En cuanto al tiempo de uso de la plataforma de Moodle de la UTB, se puede inferir 

que la mayoría de los usuarios utilizan la plataforma para completar tareas específicas 

o revisar el contenido del curso, y que los usuarios que dedican más tiempo a la 

plataforma podrían estar realizando tareas más complejas o para realizar exámenes. 

 La gran mayoría de los estudiantes encuestados consideran que el material 

proporcionado en la plataforma Moodle es útil para sus actividades académicas, lo 
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que sugiere que la plataforma está cumpliendo con su propósito de ayudar a los 

estudiantes en su aprendizaje. 

 Existe una proporción significativa de usuarios que piensan que la plataforma necesita 

mejoras en cuanto a su diseño y utilidad, lo que sugiere que se deben tomar medidas 

para mejorar la plataforma en función de las necesidades y expectativas de los 

usuarios. 

 La función más útil de Moodle para la mayoría de los usuarios es la de "Notificarme 

las tareas pendientes" y "Facilitar material educativo al estudiante". Esto indica que la 

plataforma es valorada por su capacidad para recordar y alertar sobre tareas 

pendientes, y por su capacidad para proporcionar recursos educativos útiles. 
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CONCLUSIONES Y RECOMENDACIONES 

 Se determinó que la implementación de Moodle en la carrera de Pedagogía de las 

Ciencias Experimentales Informática de la Universidad Técnica de Babahoyo ha 

tenido un impacto positivo en el aprendizaje autónomo de los estudiantes, ya que les 

ha brindado herramientas y recursos que facilitan su proceso de aprendizaje, y les ha 

permitido trabajar de manera más colaborativa y autónoma; Cumpliendo con el 

objetivo general de la investigación. 

 Cumpliendo con el 1er objetivo específico se observó que la implementación de 

Moodle requiere de un proceso de adaptación tanto para los estudiantes como para los 

docentes. Los estudiantes deben aprender a utilizar la plataforma de manera efectiva 

para aprovechar al máximo sus funcionalidades 

 Cumpliendo con el 2do objetivo específico se recopilaron datos evidenciando  que el 

uso de la plataforma Moodle puede ser de gran ayuda para los estudiantes en su 

proceso de aprendizaje autónomo. La plataforma proporciona un ambiente virtual en 

el que los estudiantes pueden acceder a recursos y materiales de manera organizada, 

realizar tareas y evaluaciones, interactuar con otros compañeros y con el docente, y 

obtener retroalimentación constante sobre su desempeño 

 Cumpliendo con el 3er objetivo específico se encontró que la mayoría de los usuarios 

utiliza la plataforma durante una hora para completar tareas y revisar el contenido del 

curso. La función más valorada por los usuarios es la de recordatorio de tareas 

pendientes, seguida de la facilidad de acceso al material educativo. La gran mayoría 

de los encuestados cree que la plataforma fomenta el aprendizaje autónomo y que es 

útil para sus actividades académicas. 
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RECOMENDACIONES 

Como recomendaciones tenemos que:  

 Brindar capacitación y asesoramiento a los estudiantes y docentes sobre el uso 

efectivo de la plataforma Moodle, ya que se ha identificado que se necesita un 

proceso de adaptación y aprendizaje para aprovechar al máximo sus funcionalidades. 

 Continuar actualizando y mejorando los recursos y materiales disponibles en la 

plataforma para garantizar un ambiente virtual de aprendizaje óptimo y organizado. 

 Fomentar la interacción y la colaboración entre los estudiantes y con el docente a 

través de las herramientas de comunicación disponibles en la plataforma, como foros 

de discusión, chats y videollamadas. 

 Promover el uso de la plataforma como una herramienta para el aprendizaje 

autónomo, enfatizando en las funcionalidades más valoradas por los usuarios, como la 

recordatorio de tareas pendientes y la facilidad de acceso al material educativo. 

 Realizar investigaciones periódicas para evaluar el impacto de la plataforma Moodle 

en el aprendizaje de los estudiantes y su efectividad en la promoción del aprendizaje 

autónomo, con el fin de realizar ajustes y mejoras en su implementación. 
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Preguntas de encuesta. 

1. ¿Qué tiempo permanece utilizando la plataforma de Moodle de la UTB? 

a. 43.3% 1 hora 

b. 30%  30 min 

c. 14% 20  min 

d. 12.7% 2 horas 

2. ¿Cree usted útil todo el material propiciado en la plataforma Moodle para sus 

actividades académicas? 

a. 53.3 % Totalmente de acuerdo 

b. 40.7%  De acuerdo 

c. 5.3 % Neutro 

d. 0% En desacuerdo 

e. 0.7% Totalmente en desacuerdo 

3. ¿Cree que la plataforma necesita alguna mejora en base a su diseño y utilidad? 

a. 30% Totalmente de acuerdo 

b. 40.7%De acuerdo 

c. 24%Neutro 

d. 4.7% En desacuerdo 

e. 0.7 %Totalmente en desacuerdo 

4. ¿Qué función del Moodle es más útil para usted? 

a. 47.3% Notificarme las tareas pendientes 

b. 11.3% Gestionar mis calificaciones  

c. 41.3 Facilitar material educativo al estudiante 

5. ¿Cree usted que la plataforma Moodle estimula la capacidad de aprendizaje 

autónomo de los estudiantes? 

a. 33.3% Totalmente de acuerdo 

b. 48% De acuerdo 

c. 18% Neutro 

d. 0% En desacuerdo 

e. 0.7% Totalmente en desacuerdo 

 

6. Con que frecuencia existe una comunicación activa con el docente a la hora de 

utilizar la plataforma Moodle? 

a. 35.3% Muy frecuentemente 

b. 48% Frecuentemente  

c. 16.7% A veces 

d. 0% Nunca 

7. ¿Con que frecuencia el docente emplea actividades como crucigramas o foros 

debatibles en la plataforma Moodle? 

a. 37.3% Muy frecuentemente 

b. 40.7 % Frecuentemente  

c. 22% A veces 

d. 0% Nunca 

 

8. ¿Cree usted que la plataforma Moodle es eficiente a la hora de realizar exámenes 

en línea? 

a. 42.7%Totalmente de acuerdo 
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b. 36.7% De acuerdo 

c. 14.7% Neutro 

d. 5.3%En desacuerdo 

e. 0.7% Totalmente en desacuerdo 

 

9. ¿Con que frecuencia su calificación ha sido perjudicada debido al mal 

funcionamiento de la plataforma Moodle? 

a. 17.3% Muy frecuentemente 

b. 12.7% Frecuentemente  

c. 38% A veces 

d. 32% Nunca 

 

10. ¿Cree usted que la Universidad Técnica de Babahoyo necesita actualizar sus 

plataformas online? 

a. 40.7% Totalmente de acuerdo 

b. 32.7% De acuerdo 

c. 22.7% Neutro 

d. 3.3% En desacuerdo 

e. 0.7% Totalmente en desacuerdo 
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